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Szerkesztőség és kiadóhivatal (teleionszám 229). 
Oradinata del Sasso Biancc 3. Wurzer ház 1 em.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

F eitles szerkesztő.
MURA! JENŐ.

Előfizetési ár:
Egész évre .... 24 kor. I Negyedévre.............6 kor.
Felévre ............. 12 kor. | Egy hóra................... 2 kor.

Egyes szám áia helyben 6 fillér. 
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 filter

Fiumei vasutunk jövője.
— Két cikk. —

Irta: Polgár Iván dr.

Fiumei fövasuiunk a világtengciek ölese j 
közlekedő uljál folytatja a szárazföldim. Nagy 
jelentősége legjobban kitűnik, ha tengeri kikö­
tőnknek és vasútiénak egymáshoz, valamint 
más országokhoz való viszonyát vesszük rövi­
den figyelembe.

Szerencsés országok azok. amelyek ten­
geröblöt, hajózható folyót vagy csatornát je­
lölhetnek meg a tengeri ut egyenes folytató­
jául. De hazánk ezek közé nem sorolható. 
Nagv előnye valamely országnak, ha tengeri 
sikötöi \annak. Nekünk ebből is csak egy ju­
tott, holott az európai országok közül csak 
Svájc és Szerbia az, amelyik ezzel nem di­
csekedhető:. Ez utóbbi küzködik érte eleget, 
hogy valamikép tengeipartot érhessen; az 
előbbinek itt is kedvez a szerencse, fejlett 
ipara miatt hatalmas szomszédjai készítik ré- j 
szére a tengerhez vivő utat. Mert Svájc tenge- j 
rentuli forgalmát Német- és Franciaország is ; 
magához szeretné ragadni, amaz a Rajnát, j 
emez a Rhonét akarja szabályozni, hogy svájci j 
területről saját földjén át vihesse az árukat | 

lengeti kikötőibe.
Mi a kis Montenegró hazánkhoz képest? ; 

Területe 31-ed része a magyar királyságénak, 
ha; megyénk bármelyikénél k sehb, legjobban 
megközelíti Torontáhnegyét és partszegélye 
mégis 14-szer nagyobb, mint a szoros értel­
mű Magyarország 5 km. fiumei partja. Ezért 
mondják egyesek: Fiume partja oly kicsiny, 
területe oly szűk, hogy nem érdemes reá köl­
tekezni! Ezt emlegetheti egy olyan nemzet, a 
melynek bőven van módja kikötőiben válo­
gatni. Mi ellenben mig a mai kor vívmányai 
szerint Fiúméban minden talpalatlnyi helyet ki 
nem használtunk, mig odavezető vasutunkat a 
tökéletesség magaslatára nem állítottuk, addig 
csak fejlesszük ezt az egyetlen biztos kikö­
tőnkéi. alakítsuk át vasútját oly módon, hogy 
korunk legnagyobb teljesítő képességéi adhas­
suk meg neki! Ezalatt majd csak lejutunk 
Knin irányában is, meg Bosznián keresztül is 
a dalmát partokra, ahol aztán alkalmasabb át­
meneti kikötőbe is vihetjük áruinkaL

Hogy a magyar tengerpart vasutjának 
múltját láthassuk, érdemes egy pillantást vet­
nünk tengeri áruforgalmunk növekedésére! 
1871-ben volt a behozatal 689.000, a kivitet 
521.000 mázsa; 1891-ben behoztak 2,779.000 
és kivittek 5,866.000 mázsát; 1911-ben pedig 
a behozatal 7,702.474, a kivitel 8,514 808 má­
zsára emelkedik. Kikötőnk építésétől számított 
20 év alatt szinte páratlan nagy az áruforga­
lom szaporodása, a második 20 év alatt 
különösen a kivitel terén — miért marad el 
tőle oly nagy arányban? Hajóink és raktáraink

hiányossága mellett tökép az, meri vasútja 
nagyon gyéren fejlődött.

Kikötőnk áruforgalmának korszakát 1873 
október 23-tól kel! számítanunk, amikor a Ká- 
rolyváros—Fiume fővonalat megnyitották, még 
pedig az akkor legnagyobb terhe! biró 33.25 
kilogrammos síneken. Azóta még most is 
ugyanaz az egy vágány végez minden szállí­
tást s a pálya kérdésében csak a góliát sin 
jelöli a haladást.

Pedig hogy milyen lényeges kérdés ha­
zánkra nézve fiumei vasutunk állapota, hogy 
mily értékes nekünk maga Fiume, Magyar- 
országnak ez a tengerre nviló egyedüli kapu­
ja, még jobban kiviláglik tengerhajózásunk \ 
tényleges fejlesztéséből. Fiume pályaudvarra 
és kikötőre a két újabb nagy beruházás közül 
az 1904. évi XIV. te 6 millió, az 1908. évi 
XXXI. te. pedig 11 millió 990 ezer koronát 
szánt, ez utóbbit oly kikötéssel, hogy a be­
fektetést a legközelebbi három év alatt kell 
eszközölni. A magva; nemzet magára a kikö­
tőre 1872 óta 42 milliót, vasúti pályaudvarra 
pedig 40 millió koronát költölt. A három és 
fél millióba kerülő rendező pályaudvar építé­
séhez már folyó évre 1,850,000 koronát sza­
vazott meg 1911-ben fel millióval emelte a 
tengerhajózás eddig, állami szubvencióját, 
1912-ben pedig még két millióval többet állí­
tott be ugyanezen célra. És még mennyi a 
tennivalónk!

Azon feladatokat, amik tengerhajózásunk 
fejlesztése körül ránk várnak, helyesen csak 
úgy oldhatjuk meg, ha vele lépést tartva fej­
lesztjük a partról hazánkba vezető vasút for­
galmi képességét is. A tengeri és szárazföld: 
közlekedésnek ebben a szoros Kapcsolatában 
rejlik fiumei vasutunk fontossága.

Tudjuk, hogy a magyar külkereskedelem 
20 százaléka tengeri forgalmunk számlájára 
esik; ezt a nagy szállítást pedig mi más vé­
gezné a karszton át, mint tárgyalásra kiszemelt 
vasutunk? Ha aztán továbbra is van remé­
nyünk a magyar ipar föllendüléséhez, van ki­
látás tengeri forgalmunk nagyszabású emelke­
déséhez: megvan akkor a föltétien bizonyosság 
afelől is, hogy a fiumei vasutirány a közel 
jövőben négyszer-ötsztir nagyobb áruforgalmat 
lesz kénytelen lebonyolítani, mint manapság. 
Ebből következik, hogy a MÁV-naa összes 

I fővonalai közül egyikre sem vár oly nagy jö- 
j vő, mint tengeri kikötőnk vasuijára.

Az államvasutak igazgatóságának mind­
ezzel természetesen számolnia kell; a legfon­
tosabb vaspályán évtizedek munkáját előre kell 
látni, befektetéseit akkor és olykép intéznie, 
hogy a vasú! mindig eleget tehessen a fejlődő 
igényeknek.

Ma elég annyir hangsúlyoznunk, hogy a 
fiumei pálya alig bírja a forgalmat; és ez sok­
kal jobban bent van a koztudatban, hogysem 
részletezve ismertetésre szorulna.

Utunkat, a 601 9 km.-es fővonalat köny- 
, nyehb kezelés végett osszuk fel két részre. 

Alap gyanánt a földrajzi viszonyokat tekintjük.
Az 1. rész Budapest k. p u. és Károlyváros 

; közé esik. itt a kezdő és végpont 104 9 és 
113 9 m. a tenger színe fölött, a pályaszin 

: pedig 93'8 és 1770 m. tengerfölötti magasság 
5 közt ingadozik. Legnagyobb lejtője Budapest 
i k, p. u. és Budapest-Ferencváros közt van, 

azonban ez a 10°/oo is csak mesterségesen jött 
létre az áthidalások miatt, máshol az egész 
7.1 ezreléknél nagyobb sehol sem fordul elő. 
vagyis joggal nevezhető sik, vagy szelidebb 

í dombos jellegű pályának.
Ezzel határozott ellentétben all a II. vo- 

: nalrész, amely Károlyvárostól Fiúméig terjed. 
Tengeifö'ött magassága kezdetén 113 9, végén 
pedig csak 3-0 m.: vágánvfelszine mégis 836 
és 3 m. végletet mutat; a legnagyobb lejtő sok 
esetben 25°/eo. Eszerint benne a legigazibb 
hegyi vasútra ismerünk, ennek minden nehéz­
séget feltalálva: a 275 m. legkisebb görbületi 
sugarat léptéu-nyomon, a megengedhető leg- 

j meredekebb emelkedést és Oguiintó! kezdve a 
palya hosszát növelő bonyolult vonalkifej- 
lesztést. A pályának felszinváltozása tehát az I. 
rész 426 km.-én csa-c 83 2 m„ holott a II. 
résznek 175'6 km. vonalán 833 m , tehát épen 
tízszer akkora.

Ennek a két pályarésznek óriási különb­
sége elére is megfelel arra a kérdésre: lesz-e 

: a magyar főváros és tengeri kikötője közt iná- 
1 sod'k vágány? Lehet, sőt kell is lenni az I. 
j részen, de kárbaveszett erőlködés lenne a II. 
i részen. Vizsgáljuk most fővonalunk két részének 
I jövőjét külön-külön!

1. Fövasuiunk 1. vonalrészére vonatkozó- 
i lag a balatonvidéki vasút építésekor merült 
i fel az a terv, amely a Fiúméba törekvő má- 
I sodik irány gyanánt ilyen utat ajánlott: Buda­

pest k. p. ul—Érd megáló—Martonvásár a ve­
lencei tó északi partja—Pákozd—Székesfehér­
vár—Sárpentele —Nádasladány Berhida—Fűz­
fő a balatonparti m. áll. vasúton—Nemestör- 
dcmic—Balalonederics—Keszthely—Égenföld— 
Kit-komárom — Komárváros — Sánd — Iharosbe- 
rény—Csurgó— Gyékényes—Zágráb— Károlyvá­
ros. Ezt az utat a tervezet csak a második 
irányként ajánlja, kimutatva, hogy ez a tá­
volságot 14 km-re! rövidíti: fölkeresi Közép- 
Európa legnagyobb tavát, ennek is azt a párt­
ját, amely történelmi, irodalmi vonatkozások­
ban gazdag, tájszépségben, kies fürdő- és 
üdülőhelyekben bővelkedik; belekapcsolja a 
MÁV. nemzetközi forgalmába Székesfehérvár 
és Keszthely városokat, be az uj balatoni 
vasutat is. Ez a második es kisegítő fiumei 
irány nem zárja ki, hogy második sínpárt fek­
tessenek le a mai vaspályán.

Ugyancsak a balatonvidéki vasút fel- 
használásával jelöli meg a második Budapest— 
Fiumei-irányt az a közlekedéspolitikai tanul-
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2 A TENGERPART

miny, mely — eltekintve a kiáltó torgalmi 
igényektől — „már magyar politikai és gaz­
dasági szempontból is" szükségesnek tartja 
egy második fiumei fővonal építését. Szerinte 
a balalonvidéki vasút (Budapett k. p. u.— 
Adonypusztaszabolcs—Börgönd —Tapolca) tel­
jesen értékesíthetők, Keszthely—Zalaegerszeg 
közt kissé nehezebb terepen uj pálya, aztán a 
dunántúli h. é. vonalon Csáktornyáig s innét 
a zagoriai h. é. vasúton Zapresic és Zágrábba. 
Azzal szemben, hogy ez mintegy 70 km.-rel 
lenne hosszabb a mainál, hivatkozható arra, 
hogy csak 30 km.-en kiván uj pályatestet, 
máshol csupán elsőrangusilásról van szó. Hoz­
záfűzi, hogy ez a főirány az |akkori kereske­
delmi minszter progratnmjában is bent volt, 
már a Balatonvidéki is ennek hatása alatt 
nyerte fővonali jellegét.

A decentralizáló hatás látszik meg azon 
az ajánlaton, amely azt veszi szemügyre, mily 
rossz összeköttetése van Fiúméval hazánk 
nyugati részének, vagyis épen annak, amely 
legközelebb esik hozzá. És fölveti azt az esz­
mét, hogy „egy Pozsonyból vezető gyorsvonat 
Ausztria s talán Németország adriai forgalmá­
nak egy részét is Fiume felé terelné.“ V lóban 
Zsolna—Lipótvár—Pozsony— Csorna — Szom­
bathely—Zalaegerszeg— (Csáktornya —Zágráb, 
vagy) Nagykanizsa—Gyékényes—Zágráb irány­
ban kétségtelenül sokban hozzájárulna Buda­
pestnek s környékéneK vasúti decentralizáció­
jához s a fiumei fövasut tehermentesiléséhez is.

Lássuk hát, milyen jövőnek néz elébe ez 
a tárgyalásra kitűzött 1. vonalrész!

Minthogy fővasutunk Budapest-Ferenc- 
város és Budapest Kelenföld között kölcsö­
nösen szállítja Bécs, Grác és Fiume felé a 
vonatokat, és mivel a meglevő dunai vashid 
régi szolgálata jutalmául már gyökeres javí­
tásra érdemes, a MÁV. igazgatósága a mai 
hid északi oldalán uj összekötő vasúti hidat 
emeliet, amely szintén kettős sinpáru, de ive- 
zett lc<z, 1913-ban készül el és mintegy négy 
millió koronába kerül.

Buda pest-Kelenföldtől Adonypusztasza- 
bolcsig a fiumei pályát régóta használják a 
Pécs felé haladó összes von tok is, valamint 
a paksi h. é. közvetlen vonat is, ngyanezen 
jár 1909. óta a Balatonvidéki is, sőt a buda- 
pest—győri pálya tehermenlesitése végeit s a 
hajmáskéa tüzériövöiskola miatt erre fog tere­
lődni minden valószinüség szerint a budapest 
—gráci forgalom is: mindezek arra bírták a 
kereskedelemügyi kormányt, hogy az említett 
vonalrészt minél előbb második sínpárral sze­
relje fel. A nagy jelentőségű építés 1911. őszén 
kezdődött, hatalmas erővel halad, három 
helyen csekélyebb vonaláthelyezést is von 
maga után, a lejtő és a kanyarulat viszonyait 
is még kedvezőbbé teszi, kapcsolatban van 
minden állomás bővítésével, az ulkeresztezé- 
seket felüljáróban oldja meg, következőleg e 
forgalmat is még jobban biztosítja, az uj cu­
korgyár miatt Ercsi—Adonypusztaszabolcs közt 
1912. őszére befejeződik, 1913. elején a köz­
benső vonalon is véget ér és összesen körül­
belül 7 millió 700 ezer koronába kerül.

Ha a német vasulegylet kötelékébe tar­
tozó vonalokon a két és több vágányt össze­
hasonlítjuk, bizony be kell vallanunk, hogy a 
magyar államvasut legutoljára kerül, mert 
1909 ben a saját vonalainak csak 12 8 száza­
léka volt két sinpáru. Pedig vasúti forgalmunk 
oly mértékben növekszik, aminőre sem nálunk, 
sem a külföldön számítani nem lehet, hiszen 
„Az összforgalomban elszállított tonnák száma 
1911-ben kereken 12 százalékkal volt több, 
mint 1910-ben.“ Ebből tengeri forgalmunk 
derekasan kivette a maga részét, Fiume vasúti 
áruforgalma ugyanis 1911-ben behozatalban 
10,460.526, kivitelben pedig 5,644.160 méter­

mázsa volt Méltán csodálkozhatunk tehát azon, 
hogy még mindig csak egyvágányú fiumei 
vonalunk hogyan bírja ezt az óriási forgalmat 
lebonyolítani. Ennyit általánosságban!

Mikor 1911. november elején megnyílt a 
gombosi vasúti hid e Duna fölött, Budapest— 
Bosznabrod közvetlen vasúti forgalma elhagyta 
fiúmé fővonalunkat s a 75 km.-rel rővidebb 
Szabadka—gombosi irányt választotta. Azonban 
a budapest—pécs - eszéki forgalom egész Uj- 
dombovárig ezen az utón maradt továbbra is. 
Ez pedig a magában is lekötött fiumei sín­
páron még nagyobbra emeli a túlterheltséget. 
Emiatt az Adonypusztaszabolcs—Ujdombovár 
második vágányának terve már tanulmány 
alatl van.

De már Ujdombovártól Kaposvárig vas­
pályánk a fiúméin kivül semmiféle idegen 
vonat nem szállít, jegyzik meg némelyek. Eb­
ben igazuk is van. Ámde nézzük közelebbről 
a dolgot.

Hogy a budapesti és környékbeli pálya­
udvarokon az árutorlódás nem ölt a mostani­
nál nagyobb mérveket, ezt a bajai és gombosi 
vasúti hídnak köszönhetjük. Mindkettő a de- 
centrális rendszer alkotása, Erdélynek s a 
Nagy Alföldnek áruit viszi a Dunán keresztül 
Fiume felé és viszont. Érthető tehát, hogy 
Budapest—Ujdombovár közt fiumei vonalunkat 
felszabadította bizonyos mennyiségű tehertől; 
csakhogy kétséget nem szenved, hogy Uj- 
dornbovártó! fogva fiumei vasutunk teherszál­
lítmánya semmivel sem kevesebb most, mint 
volt Baji jvasuti hídjának megnyitása előtt. 
Következőleg Ujdombovártól Károiyváros felé 
ép ugv, sőt még jobban ki van használva a 
vágány most, mint volt azelőtt.

Tárgyalt vasutunk Zágrábban veszi ma­
gába az egyetlen nemzetközi fővonalat, amely 
Belgrád, Bosznia s a Nagy Alföld felől tereli 
erre szállítmányait, s amely az alsó Tiszán 
emelendő vasúti hídnak s a bosnyák vasutak- 
nak kiépítése után jelentőségben lényegesen 
növekedni fog.

Mindezek a részletek azt mutatják, hogy 
minél közelebb jutunk Károlyvároshoz, annál 
több irány adja át száliitanivalóját. Így a 
budapest—károlyvárosi vonalrészen, ahol mind­
végig alkalmas terepen haladunk, a teljesítő­
képesség növelése céljából fokozatosan, de 
halogatás nélkül meg kell építenünk a második 
vágányt. A vasút és viziut mennyire segítő társai 
egymásnak, világos abból is, hogy tömeges 
szállítmánytól mentheti fö! eddig leirt vona­
lunkat az az olcsó közlekedő ut, amely épen 
Károlyvárosig fog vezetni, ha elkészül egyrészt 
a Dunát—Szávát összekötő vukovár—samaci csa­
torna, amelynek költségei 25 4 millióban vannak
előirányozva, másrészt Sziszek—Károiyváros közt
a Ku'pa hajózhatóvá tétele is, ami 38 milliót 
tesz ki, mert ez fényes jövőt biztosit tengeri 
kikötőnk forgalmának. íme mily erős munka­
társat nyer majd a magyar vasút, ha tengeri 
kereskedelmünk jó nagy része a károlyváros- 
vukovári utat használja behozatal-kivitel terén 
egyformán, főleg ha a vízi beruházásokba 
fölvett összes hajózó ut minő kiépül!

Első vonalrészünk jövőjét tehát Így fog­
lalhatjuk össze: elkészül a góliát sínekből 
álló második vágány a mai mellett, amely 
kisegítőre találhat a balatoni , és pozsonyi 
közvetlen MÁV. vonalban, legfőbb levezető és 
tápláló erei pedig a bajai és gombosi Duna- 
hidon kiviil azok a vízi utak lesznek, amelyek 
Károlyvárosnál a Kulpán, Zágrábnál a Száván 
és Gyékényesnél a Dráván nyílnak meg a 
közforgalomnak.

II. Ezzel elértünk a fiumei vasút azon 
pontjához, amelyet tárgyalásunkban határul 
tűztünk ki. Innét a tengerig a II. vonalrész 
amelynek említett hegyi jellegén kivül ismer­

tető jele az is, hegy 176 km. hosszában 
végpontjáig többé egyetlen elágazása sincs, 
se könnyebbségére, se terhére; míg a magya- 
fővárostól idáig futó első vonalrészhez 25 
oldalirány csatlakozik, hol növelve, hol csök­
kentve a fővonal szállítását. Oka természete­
sen a földrajzi viszonyokban rejlik. Ugyan­
ezek kölcsönzik ennek a második résznek azt 
a sajátságot is, hogy ma még senki sem tud­
ná biztosra mondani, milyen alakot nyer itt a 
vasúti szállítás pl. húsz év múlva!

Elüt a két vonalrész abban is, hogy ha 
az l.-en elégtelen a teljesitő képesség, azt 
könnyen növelhetjük a szokásos módokon : a 
góliát sitten hosszabb és gyorsabb vonatokat 
járathatunk, megállóhelyek közbeiktatása elő­
segíti a vonatok kitérését és megelőzését, ál­
lomások bővítése s a második vágány lénye­
gesen emeli a forgalmat. Mindez azonban 
nem hoz kellő orvoslást a II. vonalrészen, 
mert a Karszt fő hibáját, a kezdő és végző 
pont 833 m. magasságkülönbözetét s a vele 
kapcsolatos rövid sugaru hosszú vonalkifej­
tést megszüntetni nem tudja. Mivel pedig „3 
gazdaságos tizem alapföltétele kifogástalan, 
korlátozásokat kizáró pálya“, ma már a véle­
mények meglehetősen egybehangzanak abban, 
hogy a mostani mellé a liburniai hegyvidéken 
a második sínpárt lefektetni céltalan, sőt hely­
telen költekezés volna.

(Folytatjuk.)

___________________________ !21i_vvu__

A magyar színészet hajléka.
Immár második éve annak, hogy a ma­

gyar színészet száműzve van Fiúméból. A leg­
utolsó olasz ripacsbandák is hajlékhoz juthat­
nak itt bármilyen időben, csak az elsőrangú 
magyar társulat részére nincs hely, pedig a 
m igyar színészetet nem annyira az üzleti érdek 
hozza ide á magyar íengerpartra, mint inkább 
a magyar kultúra terjesztésének szüksége.

Eddig, mint ismeretes, másfél nyári hó­
napon keresztül a magyar színtársulatot a 
magyar kormány tekintélyes szubvenciói fejé­
ben megtűrték az előkelőnek Jegkevésbbé sem 
mondható Fenice-szinházban Mert hiszen a 
Comunaleröl a Lega mai uralma alatt sem 
lehet, úgy látszik, szó. A lozoga Fenice szín­
kör most mar nem vészéi ezteti a színházi 
közönség életbiztonságát, mert végre meg­
kezdték az épület lebontását, mely másfél év 
óta üresen ődöng. Ugyanekkor sikerült a Fe- 
nice-szinház részvénytársaságot is összehozni. 
A Riccotti örökösök, a Fenicé-szmkőr tulaj­
donosai, a lervezö Celiigoi Vencel épitészszel 
együtt fogtak hozzá a részvénytársaság szer­
vezéséhez. A részvénytársaságot 500.000 ko­
rona alaptőkével szándékoztak megalakítani s 
az egyetlen biztos bázis, amelyre terveiket 
felépít tték, a magyar állam kilátásba helye­
zett szubvenciója volt.

A tárgyalások a szubvenció irányában már 
folynak az illetékes tényezők előtt, de szeren­
csére még nincsenek olyan előrehadott stádi­
umban, hogy a kultuszkormány észhez ne 
térjen és azt a kilátásba helyezett szubvenciót 
kiadja a Fenice színház részvénytársaságnak, 
amelynek tegnapi alakuló közgyűlése óvatos­
ságra kell, hogy intse az illetékes köröket.

Az alakuló közgyűlésen szerzett tapasz­
talataink kétségtelenül bizonyossá teszik, hogy 
a magyarságnak és a magyar kuliurának a 
legmaximáiisabb állami szubvencó dacára 
sem lesz biztosított hajléka a Fenice színház, 
amelynek igazgatósága egy kivételével olaszok­
ból és horvátokból áll. Prodatn János elnökölt 
az alakuló ^közgyűlésen, a jegyzőkönyvet pedig 
dr. Szegő Gyula vezette. Ugyanaz, akit később 
mint egyetlen magyart beválasztottak a társaság 
igazgatóságába. Az alapítók bejelentették, hogy 
a részvénytőkét túljegyezték s ezért a társaság 
500.000 korona helyeit 522,600 korona alap: 
tőkével alakul meg. A közgyűlésen a jelenlevő 
mintegy harminc részvényesnek semmi különö-

•• kunsága nem volt s minden hozzászólás 
nélkül választották meg a következő igazgató­
ságot:

Blasich József, Celiigoi Vencel, Dubokovic 
Ferenc, Gherbaz Lajos, Minach János, Padoani
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! Dradnm János, Riccotti Márló, Riccotti 
i»5' ™ dr Szegő Gyula, dr. Vio Ferenc pol-

I
■Elérés Zergollern Júzsel.
■!l1 A felügyelő-bizottság tagjai leltek tírei- 

P « Celligoi János, Maylendcr Albin, di. 
Sl*'Ferenc, Riccott Adám, Riccotti Artigó 
' islorkü Rafael.
** iCsak végig kell nézni e hosszú névsoron,

, Jiíoeulatlanabb szemmel vizsgálva is a 
liXeket feltétlenül bizonyossá tűnik fel. 
dinnek' a: igazgatóságnak egy csöppet 
lJ*fekszik a szivén a magyar színészet, a ma- 

kultúra sorsa. Csak a magyar szubvenció 
nekik. Talán Dubokovic úrtól, a Dalmá- 

hól idetelepedett horvát borkereskedőtől, aki 
«macában több részvényt jegyzett, mint az 
«is magyar részvényesek együttvéve, várjuk 
naeyar színészet támogatásai? Nem. Erre ö 

1 a többiek nem lesznek hajlandók. Azt gelis- 
Mittk hogy ma békés szelek fujdogálnak s 

■ Il|0’i Vencel, miután érdekei úgy kívánják, 
[*a kebelében ölelkezik össze a kormány­
ig de hogy mi lesz holnap, nem-e fognak 
eurak ntint dühös ellenzékiek a magyarság 
Jfdekei ellen törni, azt ma senki sem tudná

'kultuszkorHiánynak ezért az olasz-hor- 
M vállalkozásért egyetlen fillért sem szabad 
„ockáztatnia. Ha azt az összeget, amit a Ric- 
‘oti-Celligoi vállalkozásnak szándékozik adni, 

esetleg annál valamivel többet biztosi- 
aná a magyar állam legalább huszonöt évre, 
ildiot bizonyos hogy a magyar színészetnek 
„mnyr Vállalkozók is a legnagyobb készség­
ül fognak hajlékot építeni, még áldozatok 
Irán is, mert ez a színház egyúttal csarnoka 
enne az egyetemes magyar kultúrának is. 
Pótolni tudná nagyrészben a nagy reményke­
déssel várt, de mindig késlekedő kulturpalo- 
«, Gróf Zichy Jánost mi ismerjük olyan jó 
'„agyar embernek, hogy nem fog nehéz ezre­
ket meggondolatlanul oda dobni a „Fenice 
anház részvénytársaság" ciniü olasz-horvát 
illeti vállalkozásnak, amelynek karmai között 
i „agyar kultúra ismét évtizedekig ki volna 
szolgáltatva minden nemzetiségi és politikai 
kiálltnak.

ÚJDONSÁGOK.
- Személyi hír. Dr. Bullay Lajos mi­

niszteri tanácsos, a szabadalmi hivatal elnöke, 
tegnap Fiúmén át Abbáziába érkezett, ahol e 
hó végéig szándékozik üdülni.

- Az állandó bizottság ülése. A városi 
állandó bizottság ma este ülést tail Vio Fe­
renc dr. polgármester elnöklésével. A bejelen- 
téieken, indítványokon és interpellációkon kí­
vül a városi tanácsnak a községi választói 
lajstromra vonatkozó döntések feletti határo­
zathozatal szerepel az ülés napirendjén.

- A politikai választási lajstromok. A 
városház n május 25-ig lesz még közszemlére 
kifüggesztve az 1913. évi ideiglenes politikai 
választási lajstom. A lajstrom megtekinthető 
reggel 8 órától délig s délután 2 órától 6-ig. 
felszólamlások május 15-ig s az ezek elleni 
észrevételek 16-tól 25-ig tehetők meg a köz­
ponti választási bizottsághoz a városi tanács 
utján. A felszólamlások és észrevételek kellő 
okmányokkal felszerelt Írásbeli beadványokban 
leendők. A központi választási bizottság a 
lelszólamlások és észrevételek teleti Julius 
I—20-ika között fog dönteni. A döntés ered­
ményét a városházán közszemlére fogják ki­
függeszteni s az érdekelteket közvetlenül érte­
sítik a döntésről. A Kúria döntései alapján 
azután összeállítják a végleges választási listát.

— Térzene. A városi zenekar ma, pén­
teken este fél kilenckor térzenét ad a Dante­
ién a következő műsorral:

1. Mancinelli: Kleopatra induló.
2. Franchetti: „Germania“ op. II. kép.
3. Massenet: A „Manón" op. ábrándja.
4. Verdi: Aroldo szimfónia.
5. Virgili: „Si e no“ keringő.
— Baleset a motorcsónakversenyen. Az 

•fbhaziai motorcsónak versenyen tegnap del­
elt súlyosabb baleset történt. Dreher trieszti 
versenyző a „Diabolo“ nevű motorcsónakkal 
veit részt a versenyen. A Diabulot, mint üteg­
jük a motoron keletkezeit defektus miatt már 
a napokban is baleset ét te. A hatodik forduló­
nál Drehei észrevette, hogy fűtője hiányzik

Dreher azonnal vészjelt adott s a IV. szánni 
torpedéhajó keresésére indult a motorcsónak­
ból kiesett fűtőnek. A fűtőt, aki 20 percig tar­
totta fenn magát a vizen, hollrafáradtan emel­
ték ki a tengerből. Drehert az eset annyira 
felizgatta, hogy hibásan kezelte a motort, mely­
nek kazánja felrobbant. A motorcsónak stilyedm 
kezdett s most Drehernek a tengerbe kellett 
ugrania, hogy életét megmentse. Addig úszkált 
a vizen, mig érte jött a IV. számú torpedó­
hajó, amely felvette. A motorcsónak tüstént a 
robbanás után elsülycdt. Drehen és fűtőjét az 
abbaziai mentők vették ápolás alá. A motor­
csónakot tegnap d. u. már kiemelték a tengerből. 
Délután A óra tájban, miközben a búvárok a 
gőzdaru segítségével a csónak kiemelésén fá­
radoztak, újabb baleset történt. A viz fölött 
egy méternyi magasságban vastag kötél volt 
kifeszitve. Egy haditengerészeti sajka, mely­
ben két tiszt és két matróz ült, a kötél felé­
haladt. A csónak utasai háttal ültek a kifeszi- 
tett kötélnek. Midőn a csónak a kötél alá ért 
az egyik tiszt és matróz észrevették a kötelet, 
a másik tisztet és matrózt azonban a ruga­
nyosra kiíeszitett kötél a tengerbe hajította. 
Mindketten kitápászkodtak a vízből s csurom 
vizesen kerültek vissza a torpedóhajóra.

— Tizenkétéves betörők. Az Adria-ha- 
jóstársaság Maiusan nevű raktárnoka bejelen­
tette tegnap a rendőrségen, hogy a szerdáról 
csütörtökre viiradó éjszakán a hajóstársaság 
szahadkikőtöi raktárában betörők jártak, akik 
125 koionát, három doboz cigarettát es kisebb 
tárgyakat vittek el. A rendőrség kinyomozta a 
letteseket. Ezek Gyurcsák János és Zurkovics 
Ferenc 12 éves fiuk. Szerdán este elbújtak a 
raktárban s az éjszaka folyamán egy karddal, 
mely a raktár irodájában volt, feltörték az 
asztalfiókot. A lopott cigarettákat elosztogatták 
a kikötőmunkások között s a pénznek is nya­
kára hágtak volna, ha a rendőrség el nem 
fogja őket. Elmondták, hogy a raktár egyik 
ablakát betörték s úgy menekültek el. A rend­
őrség a két fiatal bűnöst a jegyzőkönyv fel­
vétele után szabadon bocsátotta s az iratokat 
az ügyészséghez telte át.

— Külkereskedelmi forgalmunk az első 
negyedévben. A in. kir. közgoti statisztikai 
hivatal most tette közzé a magyar szent koro­
na országainak f. évi március havi forgalmára 
vonatkozó adatokat. A füzet tartalmazza az 
1912. év március havi külkereskedelmi forga­
lomnak adatait, szembeállítva azokat az előző 
év március havának forgalmi eredményeivel, 
valamint az év első három hónapjának forgal­
mi adatait, ugyancsak a múlt év megfelelő 
adataival összehasonlítva. A közzétett adatok 
szerint behozatalunk értéké az elűző évi 430 5 
millió koronával szemben az év január—már­
cius havában 505.1 millió koronát éri el s 
ebből 376.5 millió korona Ausztriából való be­
hozatalunkra esik. Kivitelünk értéke a mull 
évi 3541 millió koronával szemben a folyó év 
bárom első hónapjában 405.1 millió koronát 
lett, mely ősszegből az ausztriai rendeltetésű 
kivitelre 299.5 millió korona esik. Az 1912. év 
három első hónapjában árumérlegünk összesen 
100 millió korona, Ausztriával szemben pedig 
77 millió korona behozatali többletet tüntet fel.

— A kikötőből. Május 10-én. Érkezett:
, Lederer Sándor“ magyar gőzös Valenciából 
1975 zsák kávéval, 700 báli raffiával, 200 zsák 
paprikával és 50 hordó olajjal; „Stefánia ma­
gyar gőzös Rouenből 40 hordó fakivonattal és 
70 tonna festékkel.

Indult: „Volturno“ angol gőzös Hullba 
350 tonna cukorral, 160 tonna fával, 60 ton­
na liszttel és 20 tonna ásványvízzel; „Huron“ 
angol gőzös Port-Saidba üresen; „Isonzó“ 
osztrák gőzös Arsába üresen.

— Nagy zsáklopás. Maracich János kri- 
meai pék bejelentette a susáki rendőrségnek, 
hogy műhelyéből 276 üres zsákot loptak el. A 
pék gyanúja alapján letartóztatták Mohovich 
Rezső és Gellicich Márián egyéneket, akik be­
vallották a lopást. A zsákokat Gersich Giusto 
fiumei kereskedő vette meg, akinek a tolva 
jók azt állították, hogy atyjuk zsákügynök, mi 
re ő gyanútlanul megvette a zsákoKat.

— Cselédek összeírása. A rendőrség 
figyelmezteti mindazokat, akik cselédeket al­
kalmaznak, hogy a cselédeket a legrövidebb 
időn belül a rendőrség 3. számú szobájában 
jelentsék be, mert az uj szabályzat életbelép­
tetésétől számítolt tizennégy nap után általá­
nos cselédösszeirás lesz s a be nem jelenteti

cselédek miatt 50 koronáig terjedhető pénz­
büntetés jár.

Szerencsétlenség az épületbontásnál
A Ríva Crisloforo Colombi n lebontás alatt áll 
a Baccich-féle ház. Tegnap délután Ossoranov 
Tamás 24 éves dalmát .kőműves az egyik áll­
ványon dolgozott. Az egyik lába eközben meg­
csúszott s Ossoranov 14 méternyi magasság­
ból az utca kövezetére zuhant, hol eszmélet­
lenül terüli el. A szerencsétlenségről értesítet­
ték a mentőket, akik Ossoranovot a kórházba 
szállították Állapota veszélyes, mert súlyos 
külső sérüléseken kívül belső sérüléseket is 
szenvedett.

Meglopott munkások. Gyurgyevicsrál, 
Gyurka Milán, Vukobrad Dusán és Bregovar 
János napszámosok bejelentették a susáki rend­
őrségnek, hogy ismeretlen tettes betört közös 
lakásukba, ahonnan minden fehérneműjüket és 
kisebb tárgyaikat'ellopta. A susáki rendőrség 
letartóztatta Fecnik Károly napszámost, aki 
bevallotta a lopást.

Baleset a kőolajklkötőben Tegnap 
nap este 6 órakor a kőolajki kötőben Pillepich 
János 42 éves kikötőinimkás a daru állal fel­
emelt áru és a lakpart fala közé került. A bel- 
aset folytán jobblába kificamodott és falószi 
nüleg belső sérüléseket is szenvedett.

Kabarét előadás A „Concordia Spoil 
Klub“ saját alapja javára a Máv Altiszti Kör 
he'yiségében e hó 11-én este 8 órakor kaba 
rét estélyt rendez, melyet lánc követ. Belépti 
dij 60 fill., családjegy (3 személy) I korona 
40 fillér.

Hangverseny a Deákban. A Deák 
szálloda nagytermében ma, pénteken este 
Scaramelli hegedűtanár hangversenyt rendez 
növendékeivel. Kezdete fél kilenc órakor. Be­
lépti dij nincsen.

Csak valódi

LINOLEUM
(utánzat kizárva)

'utók 67 cm. magas méterje K 1.80
. 90 „ „ ))

Valódi kész linóleum tapéták:
Nagyság 150 200 drbja K 12.—

„ 200 250 „ v 20.-
„ 200 300 „ „24.--

Mosdó elé való linóleum sző­
nyegek 4 fémsarokkal darabja 

K 3.50

Viaszkosvászon alul bolyhos:
78 cm. magas 

100 „ „ 

115 „ „

méterje K 1.8( 
„ 2.25 
„ 2.60

))

))

Tisztelettel

WEISS M.
FIUME Gorso 11. TRIEST Corso 
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— Cigányzene A Deák-korzón levő uj 
Imperial-kávéházban esténként nagy közönség 
előtt játszik Zsolnai Vilmos kivált1) zenekará­
val. Zsolnai kitűnő szólista, ki már a német 
császár és az orosz cár előtt is dicsőséget 
szerzett a magyar zenének

TŐZSDE.
Május 9 Mai árt.

Budapesti Értéktőzsde.
zárlat l,sl óra

843.- 841.75Magyar hilelrészvény
Osztrák hitelrészvény Ó4J.75 643. -
4° »-os korunajáradék 89.4U 89.45
< >sztr.-magv. államvasul 734.— 734.—
Jelzálog barik
Leszán,itolóbank

473.50
545.-

473.
546.—

Hazai Bank 303. <01.-
Magyar Bank és Keresk. R.-’l 667.75 668.
Rimamurái,vi 762.- 762. -
Salgótarján, 744.— 751-
Közúti Vasul 779.75 777.
Városi Villamos 421.75 421.—
Adria 525.
Déli Vasul 109.50
Magyar Cukoripar 32:«). ■
Ri/sgvár 4070.-

Budapesti Gabonatőzsde.
(M) kilogrammonként.)

Búza májusra 11.78 ! 1.80
Búza októberre 11.34 11.32
Rozs októberre 9.62 9.60
Tengeri májusra 9,25 9.24
1 engen júliusra 9.22 9.21
Tenger, augusztusra — 9.07
Alt, májusra —
/at, Oktobern- 9.09

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hilelrészvénv 644.- ; Ü44. —
Magyar hitelrészveny 843.50 843.50
Osztrák magyar államvasul 734.25 734.50
Alpesi 973. 976.50
Deli Vasul 10625
Sktnla
Os/tr koronajár 89.70

i !

742.50

, Legutóbbi kitté-

Fiumei és trieszti értékek :
Fiumei 4° o-os kölcsoiikötv. 92.50
Magyar-Morvát Oözhajótárs. 7000.
Magyar Morvát Szabadhajózás 1000.-
Orient tengerhajózási társ.. 1175.—
„Indeficienter" tengerhajóz. társ. 78.
Osztrák l-loyd .............. 547.—
Stabilim. Tecnico................... 9800.—
Navigazione Libera Triest 544 —
Austro-Americana .................... ... 27 t.—
Fiumei Kereskedelmi Mánk 305.—
Litorale Bank és Takarék Susak 228.—
Banca Humana 630-—
Fiumei Népbank 110.—
Magyar Olajgyár............... 213.—
Prodotti Chimici............................ 8700.—
I. Morvát Takarékpénztár 5700.—
-xltal. Forgalmi r. t. 2500.—

» .1 „ alapitójegy 1400.—
Kerka" dalmát vízmüvek r. t. 307.—

Spalatoi Portland Cement ........ 390.—
I Trieszti Rizsgyár . ... 1017.—
Riunione Adriattca .   4615.—
Assicurazioni Ucnerali............... Nap. 1025.—

Távirat O Telefon
Lukács tárgyalásai.

BUDAPEST, ináj. 10. Beavatott helyről 
nyert infotmáció szerint Lukács László minisz­
terelnök holnap újra megkezdi tárgyalásait az 
ellenzékkel. Az előkészítő munkálatok szomba­
tig okvetlenül befejeződnek s akkor aztán 
megkezdődhetik az igazi munka. A kompro­
misszum végleges megkötése nem akadályozza 
meg, hogy a Ház sürgősen elintézze az idei 
rendes ujoncmegajánlásról szóló törvényjavas­
latot. Hazuy Samu honvédelmi miniszter leg­
utóbbi bécsi ulja is égetően aktuálissá tette a 
sorozások kiírását. Hir szerint a képviselőház 
már hétfői ülésén megkezdi az ujoncjavaslatok 
tárgyalását. Justh Gyula szerint nincs akadálya 
annak hogy a Ház az ujoncjutalékot megsza­
vazza.

A választójog előkészítése.
BUDAPEST, máj. 10. Lukács László mi­

niszterelnök egész nap lakásán tartózkodik a

hol a választójogi reform előkészítésével fog­
lalkozik. Magához kérette Némethy Károly ál­
lamtitkárt es Vargha Gyulát a statisztikai hi­
vatal főnökét. Lukács remélhetőleg még ma 
elkészül a javaslattal, mert már bejelentette, 
hogy holnap szombaton felkeresi Justh Gyu­
lát, akit meg fog ismertetni az uj választójogi 
törvény főbb elveivel és fontosabb pontjaival.

A lapokban számos verzió jelent meg a 
választójog reformjának részleteiről. Illetékes 
helyről kijelentik, hogy sem Lukács, sem 
Justh erre vonatkozólag nem nyilatkoztak, 
épen azért a kozzéadolt hírek nem mindenben 
felelnek meg a valóságnak.

A provizórium jóváhagyása.
BUDAPEST, máj. IÜ. A hivatalos lap 

mai száma közli az. országos bizottságnak az 
1912. évi május elsejétől október h-rmincegye- 
dikéig terjedő provizóriumra vonatkozó hatá­
rozatát. A delegációknak ezt a határozatát a 
király is ellátta jóváhagyó záradékával.

A horvát királyi biztos Budapesten.
BUDAPEST, május 10. Dr. Cuvaj horvát 

királyi biztos ma reggel Budapestre érkezeti s 
délelőtt 10 órakor Josipovich horvát minisztert 
kereste fel. A királyi biztos a délután folya­
mán ellátogatott Lukács László miniszterelnök­
höz is. Dr. Cuvaj folyó ügyek elintézése végett 
utazott Budapestre.

Skerlecz Iván uj állása.
SARAJEVO, május 10. A „Sarajevos 

Tagblalt“ mai száma azl a hirt közli, hogy 
báró Skerlecz Iván miniszteri tanácsosi, volt 
miniszterelnöki titkári, aki néhány hónapig a 
király kabinetirodai főnökét helyettesítette, ki 
fogják nevezni a busnyák tartomány főnökének 
helyettesévé. Ugyanez a lap azt is Írja, hogy 
Skerlecz nem akarja ezt az állást elfoglalni, 
mert reménye van reá, hogy a horvát viszo­
nyok szanálása után a lemondó Cuvaj helyeit 
őt fogják horvát bánná kinevezni.

Hazai Bécsben.
BUDAPEST, május 10. Hazai Samu hon­

védelmi miniszter ma délután Bécsbe utazik, 
ahol az altisztkérdésről fog tárgyalásokat foly­
tatni az illetékes körökkel.

A „Carpathia“ kapitánya Buda­
pesten.

BUDAPEST, máj, 10. Rostron kapitány, 
a „Carpathia“ hős parancsnoka ma reggel 8 
órakor Budapestre érkezett, ahol végignézi a 
„Carpathia“ footbalcsapatának ma délutáni 
mérkőzéséi. Kíséretében voltak Hanhison má­
sodkapitány és dr. Lengyel Árpád hajóorvos. 
A vonat beérkezésekor hármas „hip hip 
hurrah“ kiáltással fogadták a kupéból kiszálló 
kapitányi, akit Brüll Alfréd üdvözöli és a be­
mutatkozások után automobilon a Hungária- 
szállodába kísért. Rostron a Hungáriában meg­
reggelizett, majd meglátogatta az angol kon­
zult és Náoay képviselőházi elnököl. A deN 
utáni mérkőzésen jelen lesz Lipőt Szalvátor 
főherceg is. Az ünneplésből bőven ki fog 
jutni a hős hajóparancsnoknak, akinek a sport­
pályán fogják átnyújtani a főváros diszérmét.

Betörőhajsza Budapesten.
BUDAPEST, máj. 10. Ma éjjel csaknem 

reggelig tartó hajszát rendezett a budapesti 
rendőrség két vakmerő betörő után. A betörést 
Konrád István vette észre, aki éjfél után a 
Váci-ulcában levő lakására igyekezeti. Mikor a 
Koronaherceg-utcán haladt végig az egyik sar­
kon, ahol Stokkel kalapraktára és Herczog ékszer­
üzlete van gyanús zajt vett észre. Azonnal értesí­
tette a főkapitányságot, ahonnan 150 rendőr 
vonul! ki a helyszínére. Közben óriási tömeg 
verődött össze a Koronaherceg-utcán. A rend­
őrök megállapították, hogy a betörők keresztül 
fúrlak a ház padlásál s azon át tévedésből 
az ékszerüzlet helyett a kalapraktárha jut illák. 
A betörők mikor látták, hogy tettüket felfe­

dezték, a háztetőkön keresztül menet,,, 
igyekeztek. Rettenetes hajsza kezdődött ami 
a hajnal: órákig tartott. Végre ’ n v 
Ignác detektív észrevette, hogy a a.e,y 
betörő a föposta tetején a ventillátor késztiUi! 
mellett húzódlak meg. lit azután sikerült ** 
elfogni a veszedelmes tolvajokat. Az vaJl 
Kazimir István 17 éves, a másik Rakovs'iC, 
István 17 éves mázolósegéd. Beismerték ho-^ 
már eddig is számos betörést követtek 
Mindkettőjüket letartóztatták.

Osztrák-magyar repülőgépek Török 
országban.

BÉCSÚJHELY, máj. 10. Tegnap délután 
öt órakor török katonatisztekből álló bizottsau 
érkezett ide. A magasrangu katonákat Petrikv 
százados fogadta és elvezette a bécsújhelyi 
katonai repülőgép telepre. A törökök több re 
piilést végigtekintettek s megelégedésüket le 
jezték ki a tökéletes repülések felett, A torok 
hadsereg kiküldöttei több autobiplám szándé­
koznak vásárolni.

Hadihajó és repülőgép.
KONSTANTINÁPOLY, máj. 9. A Sabah 

jelenti, hogy Kassandra előtt tegnap tizeitől 
hadihajó vonult el. Egy olasz repülőgép [> 
deagatch teleti repült.
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Megcáfolt török híradás.
RÓMA. máj. 10. Az Agenzia Sleíaui ,r. 

lenti: Az a török híradás, mely a rhodoszi 
török győzelemről s az olaszok 1000 főnyi 
veszteségéről szól s amely állítólag Rhudosz 
kormányzójától ered, már csak azért nem 
lehetséges, meri a kormányzói és Jkiséretét a? 
olasz hadihajók egy vitorláson elfogták és inát 
viszik Olaszországba.

Panasz a tripoliszi hadjárat ellen.
MILANO, máj. 10. De Felice képviselő, a 

Secolo tripoliszi tudósítója levelet intézeti a 
tripoliszi tárparancsnoksághoz s a levélben sú­
lyos panaszt emel az elhamarkodott expedíció el­
len. De Felice, aki lelkes harcosa voll az előre­
nyomuló csapatoknak, most pokolnak nevezi 
Fripoliszt, mely nem ér meg annyi véráldo­
zatot. Panaszát a parlament elé fogják jut­
tatni.

„Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3.

Csütörtök május 9-étöl vasárnap 12-élg.

A FALUSI ÉLET.
Életből merítve.

■ ■ A nvíilnli»4 M ■

Az orosz feudalizmus ideiéből való löriénelini dráma 
a XIV. századból. 36 kép, 2 részlet

E fényes darabol követi az
A LEGYŐZÖTT ANYÓS.

cimü tréfa, mely rendkívül mulattató.

PAI
közvetlen 
demiil be 
Étterem a 
napontd ;

Lédéi
Habsbu

120 sz 
Villanyvil 
kilátás a
8 koroi

- St

Via del
■SB!

WÖLB ISTVÁN (ezelőtt Érti) MAGYAR ÉTTERMEI
--------------- ABBAZIA__________

Magyar villásreggeli. Rendkívüli olcsó árak
Állandóan frissen csapolt pilseni és kőbányai sör.
A szállóddbdn olcsó szobák, penzióval vagy anélkül.

Helyi ügynökük 
olasz és horvát nyelvtu­
dással felvétetnek. Cim a 

kiadóban.

FIUME

elvállal I 
eement- 
fony- és
és mind, 
bádogos

Vilmo

Zs<
Egy jó karban levő cimba- ;es°z^ 

lom olcsó áron eladó. Via del- . 
I' Industria 74. sz. I. em. II. ajtó.
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Merénylet egy hadihajó ellen.
1 BERLIN, május 10. HeLingforsból jelen- 

az ott horgonyzó „Cesarevits“ hadi- 
* ‘^énységének egy részét letartóztatták s 
^ i több helyén házkutatást tartottak. A 
',r°ól légbe asarták röpíteni, de a merény- 
^[vel {.|fedezte a hajó parancsnoka.

A TENGERPART
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délután 
bizottság 
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A pestis.
BERLIN, május 10. A „Lokalanzeigcr“- 

y jelentik Honkongbó', hogy az angol ható- 
' minden fáradozása dacára a búbos pes- 
^agy arányokat ölt. Eddig 800 megbete- 
' is 650 halál eset fordult eiö.

IIICCARI egyetlen modem szállója

Jadran“ szálló
jltinő étterem s kávéházzal. - Magyar 

konyha. - Legjobban ajánlható. **
Tulajd. Homolka Károly.

ZdDCE
«Hungária» szálló és étterem
” Fiume, Viale Deák. ::

ízletes magyar és német konyha. Éjjeli 
2 óráig nyitva. - Polgári árak. - Kitűnő 
kiszolgálás- - Olcsó havi penzió. - - 
Jutányos és szigorúan tiszta nappali és 
hónapos szobák- - Szives pártfogást kér

P u s n i k F.
A kuglizó szerdára és vasárnapra kiadó-
~ TI □ 11

ARB€
PARK HOT€L
közvetlen d tengerparton, teljesen uj, mo- 
demül berendezve. Nagy fedett terasse. 
tterem a házban. Villanyvilágítás. Pensio 

Mponta 7 korona. Magyar kiszolgálás.

Lederer penzió Abbázia,
labsburg villa és Park szálló

Mdgyar-Homát Tengeri Bőzhajézási B.-T„ Fiume.
es Qioszorsz

legké-

Fiume-Dalmácia:
A turisták állal elismert legrövdcbb 

nye.mesebb összeköttetés.
naponta liajóindulás, ezek 
közül hetenként 4 gyors­

javat Fiúméból Zara, Spalato, Curzola, Gravosa 
(Ragusa) Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás tar­
tama Gravosáig csak 20 óra, Cattarói1 csak 24 óra.

hetenként 3—6 gyorshajú- 
összeköttetés.Fiume-Yenezia:

Fiume Ancona: syorshaió
Fiume-Ravenna: “ém egz iáral oda cs

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felől érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Veneziában és Anco- 
nában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma. Nápoly, 
Bari, Brindisi, Bologna, Firenze. Milano felé stb.

Fiume—Corfu—Patras kétszer havonként.
A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő 

étteremmel és a kényelmes es kellemes utazás minden 
kellekével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és a 
m. kir. ailamvasutak városi menetjegyirodája

Cirkvenica mellett, az Adria 
legszebb üdülőhelye. -

:gó
12.61g.

Imi óráim 
I

ós.
ú.

rTERMEl
cső árak
fűi sör. 
anélkül.

[Öl

Ivtu- 
im a

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

■BeEMESSIMEa'ágHaSH
TOPICS MILAN

fogtechnikus
— Stisákró! Fiiaméba költözött

Via del Porto 8. sz

NOVI
„SAN MARINO SZÁLLÓ*

j ___________________ —------------------------------------------

I közvetlenül a tengerparton. Teljesen uj, 
! modernül berendezett szobák. Saját hideg 
: és meleg tengeri fürdők. 1 elefon, távirda 
í :: a házban. Pompás étkezés. ::

Cirkvenica főhercegnő
í szálló 1 percnyire a kikötőtől. 

II eme|et.: Szobák 2.- koronától feljebb. 
m :!! Az étteremben olcsó árak. !!

HEH UHUK BfWí
FIUME, Via Aless. IWanzoni 3. sz.

elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, fa- 
cement- és katránylemez-fedéseket, to­
rony- és kupolafedést, azok be festését 
c$ mindenféle e szakmába vágó munkát, 
bádogos munkát a legolcsóbb árakon, 

Pontos kivitel.

CIRKVENICA

Vilmos császár és az orosz cár 
kitüntetettje

Zsolnai Vilmos
“urópai hirü szólista, esténkint tel- 
-es zenekarával az Imperial kávé- 

kázban hangversenyez.
Tulajdonos Linenberger I.

szóim es o
A legszebb fekvésben, a mólóval szemben. 
Gyönyörű terrassz. £ Kitűnő konyha. 
:: Csupa tengerre nyiló szoba. ::

M

Él

szelvény
szelvény
szelvény
szelvény

7 korona 
10 korona 
lő korona 
17 korona 
20 korona1 szelvény
ért szintúgy 

mindenütt

Brünn

Valódi brünni szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy luleény 

3.10 m. hosszú
teljes fértiruhához 

(kabát, nadrág és mellény)
elegendő, csak

Egy szelvényt iekete szalonmluhoz 20 K.-
felöltöszíivciet. luristulódent, ielycmk.viie.inu 
árakon kUM mint megbízható es szolid cé 

ismert poaztógyiri raktár

Siegel-lmhof
Minták Ingyen és bérmentve

Az előnyök, a melyeket a magán ve vő élvez, ha szövet­
szükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a gyári piacon 
rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. 
Óriási választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a 

legkisebb rendelésnél is, teljesen friss^áruban.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és válódi

Pilzeni ősforrás sör.
T ulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

•AAAAAAAAAAAAAAA#
◄
◄
◄
◄
◄
◄

◄
◄
◄

◄
◄

Buffett Bellevue
Viale Deák (a kapucinusok uj házában)

Hideg és meleg ételek, bél­
és külföldi, vdlrtmint saját ter­
mésű borok. Kőbányai polgári 
:: sör mindig frissen. ::

Szives pártfogást kér
SZIRMAI GYŐZŐNK

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

ina oi mii
Fiume, Via G. Simonetti.

Újonnan berendezve, külön helyiségekkel 
családok részére. Idegenszobák.

Legjobb isztriai, dalmát és rizhng borok, 
Steiníeldi sör. Házi konyha. Nyárson sütött 
bárány stb. stb.

Jutányos árak.
Rukavina Pál. Tulajdonos.

...li-.Mrt,, a. iü»v. mmmm

a v

Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREM
tg) Fiume. Adria palota. •

Végez hajmosást, hajfestést külön 
női teremben. Mindenféle hajmunka 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, úgy 
egyes meghívásokra, mint havi elő­
fizetésekre ügyes fodrásznőt küld.

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Telefon

Ékszer-arany-azüst és china- 
ezüst-áruk

dús választéban szigorú szolid kiszol­
gálás melctt kaphatók

Steiner Ferencz
ékszerész czégnél.

Fiume, CORSO 35.



A városban az első 1000 m ára..........
minden további 500 m_......... „ ... .
Fiume-Abbazia oda ..........  ... ... ......

„ „ vissza egy órai várakozással
Fiume-Buccari oda.

„ „ vissza egy órai várakozással
Fiume-Monte Maggiore és vissza egy órai várakozással

tgyetlen

A TENGERFART

Fiúméban. IfLffON 530

Az Első Automobil Társaság már
megkezdte működését.

A vállalatnak négy taxaméterrel ellá­
tott automobilja van, amelyek a „Piazza 
Dante“-n és a „Piazza Elisabetta“-n állnak 
a n. é. közönség rendelkezésére.

ÁRAK:
K 1.50 

—.40 
30.— 
40.— 
30.— 
40.

100.—
Portoré „ 60.—
Cirkvenica „ 2 „ 80.—
Kastua „ 1 „ 40.—
Triest „ 3 „ 200.—
Feistritz „ 1

” „ 110.—
Pol a „ 3 „ 320.—
Adelsberg „ 3 n n „ 180.—
Lovrana oda ... .. „ 50.—

„ „ vissza 1 órai várakozással „ 60.—
1 további várakozási óra . 5.—

Egyéb utak megegyezés szerint.

Szemes
Gradin

Nincsen Önnek rendes háztartása, ha
ECLIPSE dagasztógépe nincsen
3 perc alatt lehet vele bármilyen tésztát tökéletesen átdagasztani.

Minden vas* és edényüzletben kapható.
Bővebb felvilágosítást ad: The Eclipse Selling Company 

képviselője. Eckel Egon. Fiume Via del Fosso 9. szám

Kitüntetett angol női- és 
férfi szabó.

Legdivatosabb ruhákat gyorsan 
és kitünően végzi. Javitás vala­
mint ruhavasalás elfogadtatik.

Guczul András. Abbázia.

kávéhaz, közvetlen 
kikötőben.

Jó kávéházi italok.
Fagylalt, jegeskávé.

ADRIA“ szálló és étterem
Telefonszám 482.Via Adamich 5 szám.

Kitűnő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. Tulajdonos Tranquillo de Negri.
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Restaurant Pilsen
= VELENCE. =

Elsőrangú étterem kerthelyiséggel a Szent Márk- 
tér közvetlen közelében. Német és francia konvha. 
Német étlapok. Valódi prisoni és müncheni sör.

Ha egészségét félti

.ADRIA“
savanyu vizet igyék,

mely igen olcsó és kristálytiszta. Bakteriul 
mentes magas hegyi forrásvíz. Termesz 
tes szénsavval telítve fertőző betegségei 
nél, étvágy zavaroknál és emésztési netté: 
ségeknél igen hasznos ital. Borral kévén 

kellemes üditö hatású.

Ne
öiójéne

Mindenhol kapható!
Töltőt el e p ABBAZIA Friedrichsho

LOVRANA

, ADRIA“ KAVEHAZ
Nagy strandterrasse, gyönyörű tenge 
kilátás. A legelőkelőbb társaságé 
találkozó helye. Abbáziából hajó 
és villamoson kellemes kiránduló:

Tulajdonos: Glück Alfonz
a Quarnero kávéháznak sok éven át v 

igazgatója.
■■HBMeaBHHBR

LÄnENeSa »"*!! kW
„Hungária“ szálló mögött. *10106, ÁC(jU6dOttO 11. SZ.

:: BUCCARI::
BRIDIC I. KÁVÉHAZA

Kávé és Tejmérés

Szép tiszta bútorozott szobák juta első fiumei és tengerparti gőz-
nyos árakon. 1 percnyire a hajó ruht,festő és vegytisztító intézet, 
állomástól és a nagv furdointezettol. , . , , . ...= V’llanyos világítás. = Kifogástalanul fest es tiszt,b

a kikötőben. Fagylalt, jegeskávé. 
Kávéházi italok. Különböző hir- 
il lapok. []

Fiume, a Kapucinus templom epu 
leiében. - Friss tej és tejtermékek 

kívánatra házhoz is szállitatnak.
TeaKávé. Csokoládé.

Magyar, német és olasz lapok.
Olcsó árak I

Számos pártfogást kér
Ljubich Jozefin tulajdonost

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer féle 

Használata valódi áldás gymorbajosoknak 
székszorulásban szenvedőknek.

■ Az elrontott gyomod
■ 1 2—3 óra alatt teljese" 
I # rendbehozza
■L Kis üveg 40 

Nagy üveg 60 fiH{r
Kapható Fiume és vidékén minden gyógyszertárban és jobb fűszerüzletben

Kiadótulajdonos : „A Tengerpart* lapkiadó^vállalat. Nyomatott a „Mercur“ nyomdában
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